

## **Знаете ли вы, что...**

### **«Не спрашивай, по ком звонят колокола...»**

27 января весь мир вспоминает жертв одной из самых страшных общемировых трагедий. Международный день памяти жертв Холокоста утверждён Генассамблеей ООН в 2005 году. 27 января 1945 года советские войска освободили узников лагеря смерти Освенцим.

Холокост глубоко затронул страны, в которых совершались нацистские преступления. Он также имел универсальные последствия во многих других частях мира.

Война! Тяжелейшее испытание для любого народа. Фашистская Германия представляла смертельную угрозу не только для нашего народа, но и для многих народов других стран: Франции, Бельгии, Чехословакии, Австрии, Польши. Сегодня мы коснемся с вами одной из самых страшных трагедий XX столетия – попытке уничтожения нацистами еврейского народа.

Но забывать об этой страшной трагедии нам не дают книги. О трагедии Холокоста по-прежнему размышляют и пишут в разных концах света — писатели из Австрии и Венгрии, Германии и Италии, Великобритании и Франции, Северной Америки и стран бывшего СССР...



И отдельно с гордостью хотим вспомнить, что в 2005 году усилиями генерального директора (в 1993–2015 гг.) Библиотеки иностранной литературы Екатерины Гениевой в издательстве «Российская политическая энциклопедия» была выпущена энциклопедия «Холокост». Издание и выпуск этой энциклопедии это также дань памяти всем жертвам Холокоста.

Эта книга – плод коллективной работы свыше ста авторов из 11 стран. Статьи для неё писали как евреи, так и не евреи, учёные и свидетели событий, молодые люди, выросшие в мирное время, и люди старшего поколения, прошедшие через ад гитлеровских лагерей.

Энциклопедические статьи – это названия стран и городов (от «Австрия» до «Яссы»), имена и понятия, события и учреждения: рассказ ведется подробный, детальный, с множеством дат и надежной, проверенной фактографией.

Мы узнаём историю евреев периода Холокоста в каждой стране, официальную и неофициальную реакцию правительств на еврейские проблемы. Мы узнаём о законопослушных гражданах, становящихся соучастниками или жертвами геноцида, а также о чиновниках, решительно преступавших свои инструкции и полномочия, чтобы спасти людей и остаться в ладу со своей совестью, хотя это стоило им карьеры, а порой и жизни. Мы узнаём о палачах-энтузиастах и праведниках народов мира, о том, как тема Холокоста

отображалась в произведениях искусства и книгах выдающихся мыслителей, религиозных и нерелигиозных. Авторы энциклопедии не дают решения проблем, но с максимальной полнотой рассказывают о различных подходах и оценках в разные периоды.

Кроме статей, в книге содержится огромное множество фотографий, в качестве приложения дана весьма подробная хронология и алфавитный указатель.

Эта же энциклопедия останется образцом сочетания научной добросовестности и сдержанной эмоциональности во всестороннем освещении трагичной и всё еще актуальной темы, – книгой, которую нелегко прочесть, но которую необходимо иметь в домашней библиотеке.

**Давайте вместе с вами попытаемся приоткрыть страницы этой книги.**

История человечества - это также история войн, больших и малых. Это Брестская крепость, Курган славы, "Хатынь"... А для солдат - просто земля, за которую надо умирать, исполняя свой долг, совершая подвиг, не знаящий себе равных в истории человечества, остановить фашизм.

27 января - день освобождения узников нацистского лагеря уничтожения Аушвиц – это немецкое название, польское название Освенцим. Освенцим был освобождён Советской армией. Тем самым были предотвращены дальнейшие массовые казни. Эта дата традиционно отмечается во всем мире как день памяти жертв Холокоста - геноцида 6 миллионов европейских евреев. Это день светлой памяти всех узников концлагерей, обреченных на уничтожение нацизмом.

Что такое лагерь смерти?

**Лагерь смерти** – территория, специально выделенная и оборудованная для массового уничтожения людей. В одном только Освенциме было уничтожено около полутора млн. человек.

**Холокост**, что значит это слово? Холокост – это сожжение, уничтожение огнём. Теперь Холокост – уничтожение немецкими нацистами еврейского народа в 1933 – 1945г.г.

Во время Катастрофы еврейства было истреблено 6 миллионов 100 тысяч человек. Лишь евреев (а также цыган) умерщвляли только за их национальную принадлежность. Геноцид евреев - явление небывалое, такого не было даже в самые мрачные эпохи мировой истории.

Абстрактная, непостижимая цифра. О таких цифрах, когда это касается жертв, мы предпочитаем забывать. Ведь думать об этом должно быть и страшно, и стыдно. Стыдно, потому что все мы вроде как люди интеллигентные, образованные, культурные, а вот оказалось, что "развитая, тонкая и чуткая чувствительность" не помешала в конце 30-х годов немцам стать озверевшими нацистами, всерьёз вознамерившимися весь остальной мир поделить надвое: на рабов и мертвецов.

Даже сейчас, спустя 75 лет, не удалось залечить всех ран, причинённых войной. Трудно осознать, что творили фашисты в лагерях смерти.

В Польше были созданы шесть лагерей смерти, куда предстояло депортировать еврейское население Европы (Треблинка, Хелмно, Собибур, Майданек, Освенцим и Белжец).

Дахау – первый концлагерь в фашистской Германии. Был создан в марте 1933 года на окраине города Дахау в 17 км от Мюнхена. Всего за время существования лагеря в нём находилось в заключении 250 тысяч человек из 24 стран. Около 70 тысяч человек там были зверски замучены или убиты. 140 тысяч переведены в другие концлагеря, 30 тысяч дожили до освобождения. В Дахау проводились преступные медицинские опыты над людьми.

Концлагерь в Бухенвальде, недалеко от города Ваймара, гитлеровцы основали в 1934 году для политзаключённых. Как и в другие концлагеря фашистской Германии, люди попадали сюда без суда и следствия и на неопределённое время. Как правило, их путь завершался в печах крематория. И в этом концлагере гестаповцы истребили сотни тысяч советских людей.

В 1945 году советские войска освободили в этом концлагере свыше 80 тысяч заключённых, которых гестаповцы не успели истребить.

Освенцим. Этот концлагерь называли комбинатом смерти. Освенцим был создан в 1939 году по приказу Гитлера. Он состоял из 7 лагерей: Здесь постоянно содержались от 180 до 250 тысяч заключённых из разных стран мира. Многочисленные врачи, работающие в лагере, ставили на заключённых медицинские” эксперименты.

Массовые уничтожения газом начались в Освенциме в конце 1941 года. Здесь омертвили в газовых камерах, голодом, расстреляли свыше 4 миллионов советских граждан и жителей других стран Европы.

Саласпилс. Железнодорожная станция на линии Рига – Огре в Латвии. Вблизи неё в годы Великой отечественной войны фашистами был устроен концлагерь, в котором было уничтожено более 100 тысяч человек, 7 тысяч из них дети. Надпись на стене, сооружённой на месте лагерных ворот: «За этими воротами стонет земля».

Немецкие изверги не щадили никого. Они убивали мужчин и женщин, здоровых и больных, детей и стариков. В Центральной тюрьме в Риге они убили более 2000 детей, отобранных от родителей. В Первой и Второй рижских психиатрических больницах они убили всех душевнобольных, свыше 350 человек.

Когда освобождали концлагеря, то солдаты увидели огромные тюки с женскими волосами. Гитлеровцы снимали их с голов своих жертв перед уничтожением. Они использовали женский волос в промышленном производстве – перерабатывали в войлок и пряжу, из которых вязали носки для подводников и железнодорожников.

Дети были особой мишенью для нацистов в период Холокоста. В бывшем фашистском лагере Ровенсбрюк, где в ад душегубок и печей отправлялись лишь дети и женщины, был плакат, где было нарисовано детское сердце, а в центре был аккуратно нарисован кружочек – мишень. Надпись под ним гласила, что эсесовец, который точно будет попадать в сердце ребенка, получит дополнительные отпускные дни.

Самое массовое убийство при Холокосте произошло в сентябре 1941 года в урочище Бабий Яр недалеко от Киева в Украине, где было убито более 33000

евреев всего за два дня. Евреев заставили раздеться и подойти к краю оврага. Когда немецкие отряды стреляли в них, они падали вниз. Затем нацисты заваливали стены оврага, погребая и мертвых и живых. Полицаи хватили детей и также сбрасывали их в овраг.

Традиционно жертвами Холокоста считаются 6 миллионов евреев Европы. Это число закреплено в приговорах Нюрнбергского трибунала. Тем не менее, полного поимённого списка жертв не существует. 6 миллионов расстрелянных, удушенных в газовых камерах. 6 миллионов и каждый в отдельности.

Символами трагедии еврейского народа стали: Бабий Яр в Киеве, Яновский лагерь во Львове, Трешлинка, Понары, Майданек, Освенцим и др.

“Да воцарится мир в душах людей злой воли,  
И да положит это конец мщению  
И разговорам о казнях и насилии.  
Жестокость несовместима ни с какими нормами и принципами,  
Она вне пределов человеческого понимания,  
Из-за неё так много мучеников в этом мире”.

Нам нельзя забывать того, что было. Мы должны помнить, чтобы никогда не допустить повторения прошлого. Освенцим стал памятником погибшим в нём людям. На местах массовых расстрелов в Бабьем Яру стоит памятник погибшим. Много памятников оставила война на нашей земле.

Изучение страшного прошлого - это не только сохранение памяти о погибших, но и одно из условий выживания современного человека.

Страницы энциклопедии о Холокосте еще раз напоминают, какой ценой досталась нам Победа в Великой Отечественной войне, что пришлось испытать многим людям того времени и, что мы должны помнить об этом не только в памятные дни, но всегда, всегда. Пока мы помним – мы живы...

Этой цели и служит энциклопедия «Холокост».

В память о жертвах Холокоста предлагаем послушать песню «Бухенвальдский набат». Клип на фильм «Собибор».

[https://www.youtube.com/watch?v=N1rzJMb\\_mvc](https://www.youtube.com/watch?v=N1rzJMb_mvc)

